2022春季《修辞与言语艺术》作业辅导

第一次作业参考答案
一、选择题

1 “辞达而已矣。”和“言之无文，行而不远。”的作者是
正确答案是：孔子

.2 “希望的肥皂泡终于破灭了”使用了比喻中的
 “希望的肥皂泡终于破灭了”使用了比喻中的暗喻（本体→喻体）
正确答案是：暗喻（本体→喻体）

3．“是什么风把你吹来了”属于比拟中的
正确答案是：把人拟作物

4．刘禹锡“杨柳青青江水平，闻郎江上唱歌声。东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”中的“道是晴无却有晴”属于
正确答案是：谐音双关

5 “玲珑、苗条、星星、看看”这些词语分别属于
正确答案是：双声、叠韵、叠音词 、词的重叠

6 “烟锁池塘柳、炮镇海城楼”属于
正确答案是：正对、宽对

7．我国历史上第一部专门论述修辞的著作是
正确答案是：《文则》

8 “空山新雨后”起头的这首诗属于近体诗中的
正确答案是：平起仄收

9．我国最早把“修”和“辞”连用（“修辞立其诚”）的著作是
正确答案是：《易经》

10 “刚才仿佛有人探了一下头似的”属于
正确答案是：表不确定

11．具有某种特征的句子简称句式。
正确的答案是“对”。

二、判断题

12．我国最早提出“修辞格”这一名称的学者是刘勰。
正确的答案是“错”。

13．语言包括语音、词汇、语法三个要素。修辞和语言的三要素有着密切的关系。
正确的答案是“对”。

14．词语锤炼与运用的基本方法有：精心挑选、修饰点染、巧妙配合。
正确的答案是“对”。

15 “辞达”与“言文”的结合是孟子修辞学说的重要内容。他的论述在中国修辞学史上具有开创性。
正确的答案是“错”。

16人们如果巧妙地利用词语的某种特殊条件进行修辞活动，就能使人语言焕发出夺目的光
正确的答案是“错”。

17．成语具有意义的整体性和结构的凝固性的特点。
正确的答案是“对”。 

18．句子的格式简称语音 。
正确的答案是“错”。

19．先秦两汉在我国修辞学史上可以称作萌芽时期。
正确的答案是“对”。

20.叠音又称叠字 ，指相同字（音节）的重叠。叠音是汉语语音修辞的重要手段。
正确的答案是“对”。 

三、简答题

21.什么是借代？借代的常见方式有哪些？
借代就是不用事物本来的名称，而用和它有密切关系的其他事物的名称来代替的一种修辞格。原来的事物是本体，被用来代替的事物的名称是借体。常见的方式有：（一）以部分代整体；（二）以具体代抽象；（三）以专称代泛称；（四）以特征代本体。

22.举例说明设问句和反问句的联系和区别。
设问句和反问句都是无疑而问，明知故问。设问句是指先提出问题，接着把答案说出来，自问自答的句子。它的修辞作用主要是引起对方的注意。反问句是用问句的形式表示确定的意思。它的修辞作用主要是表现较强的语气和感情色彩。（例略）

23 比较下列原文和改文的区别点（不少于5处），并指出其修辞效果。
    【原文】一条不很整洁的里里，一幢一楼一底的屋内，桌上的煤油灯放着黄晕的光，照得所有的器物模糊，惨淡，好象反而增了些阴黯。桌旁坐着个老妇人，手里抱一个大约不过两周岁的孩子。那老妇人是普通的型式，额上虽然已画上好几条皱纹，还不见得怎么衰老。只是她的眼睛有点儿怪，深陷的眼眶里，红筋连牵地，发亮；放大的瞳子注视孩子的脸，定定地，凄然失神。她看孩子因为受着突然的打击，红润的颜色已转成苍白，肌肉也宽松不少了。
【改文】一条不很整洁的里里，一幢一楼一底的屋内，桌上的煤油灯发出黄晕的光，照得所有的器物模糊，惨淡，好象反而加浓了阴暗。桌旁坐着个老妇人，手里抱一个大约不过两周岁的孩子。那老妇人的状貌没有什么特点，额上虽然已画上好几条皱纹，还不见得怎么衰老。只是她的眼睛有点儿怪，深陷的眼眶里，红筋连连牵牵的，发亮；放大的瞳子注视着孩子的脸，定定的，凄然失神。她想孩子因为受着突然的打击，红润的颜色已转成苍白，肌肉也宽松不少了。（叶圣陶《夜》）
①把“放着”改为“发出”，用词更规范、自然。  ②把“增了些阴黯”改为“加浓了阴暗”，使表述更通俗，口语化。  ③把“老妇人是普通的型式”改为“老妇人的状貌没有什么特点”，使表达比较具体明晰，而不空泛抽象。  ④把“连牵地”改为“连连牵牵的”语音更流畅，语法更规范。  ⑤把“注视”改为“注视着”，增一“着”表示动作连续，更生动。  ⑥把“定定地”改为“定定的”，更规范。作状语用“地”，作谓语用“的”。 ⑦“她看”改为“她想”，更准确。



















[bookmark: _GoBack]第二次作业参考答案
一、判断题
1.1932年陈望道《修辞学发凡》的出版，标志着中国现代修辞学的建立。
正确的答案是“对”。

2.复句是指结构不一致，形式参差的句子。
正确的答案是“错”。

3语言包括语音、词汇、语法 三个要素。修辞和语言的三要素有着密切的关系。
正确的答案是“对”。

4叠用和一般句子比较有以下修辞特点：整齐一致、集中突出、清晰醒目 。
正确的答案是“对”。

5.南朝刘勰的《修辞学发凡》是我国丰富的文学创作经验的理论总结，对修辞也有精深的阐 
正确的答案是“错”。

6 “辞达”与“言文”的结合是孔子修辞学说的重要内容。他的论述在中国修辞学史上具有开创性。
正确的答案是“对”。

7成语具有意义的整体性和结构的综合性 的特点。
正确的答案是“错”。

8.串对又称流水对。上下联意义相承，表示连贯、递进、因果、条件等关系。
正确的答案是“对”。

9唐代在我国修辞学史上可以称作萌芽时期。
正确的答案是“错”。

10.叠音又称叠字 ，指相同字（音节）的重叠。叠音是汉语语音修辞的重要手段。
正确的答案是“对”。

11文章“必以情志为神明，事义为骨髓，辞采为肌肤，宫商为声气”语出自
正确答案是：《文心雕龙》

12“辞达而已矣。”和“言之无文，行而不远。”的作者是
正确答案是：孔子

13 “希望的肥皂泡终于破灭了”使用了比喻中的
正确答案是：暗喻（本体→喻体）

14.刘禹锡“杨柳青青江水平，闻郎江上唱歌声。东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”中的“道是晴无却有晴”属于
正确答案是：谐音双关

15 “每条岭都是那样温柔”属于比拟中的
正确答案是：无生命事物拟人化

16 “烟锁池塘柳、炮镇海城楼”属于
正确答案是：正对、宽对

17 “乡下来了保姆，他不用再做马大嫂了”属于
正确答案是：谐音双关

18 “空山新雨后”起头的这首诗属于近体诗中的
正确答案是：平起仄收

19 “窈窕、坎坷、姐姐、太太”这些词语分别属于

正确答案是：叠韵、双声、词的重叠、叠音词

20 “刚才仿佛有人探了一下头似的”属于
正确答案是：表不确定
二、简答题

21、修辞与审美活动的关系
修辞与审美活动的联系，表现在两个方面：一是修辞活动要遵循美的规律，符合美的原则；一是好的修辞能激发交际对象的审美活动引起美的愉悦。首先，从修辞行为主体的角度看，好的修辞活动就是创造美的活动，其次，从修辞接受者的角度看，修辞的欣赏，也伴随着审美活动，而且也伴随着美的再创造。此外，言语艺术也是美学研究的对象。

22、举例说明什么是双声、叠韵和叠音？
双声是两个字的声母相同，如：参差；叠韵是两个字的韵母相同，如：咆哮；叠音是两个相同的字（音节）重叠，如：悄悄。

23.比较下列原文和改文的区别点（不少于5处），并指出其修辞效果。
 [原文]我对松树怀有敬意的更重要的原因却是它那种自我牺牲的精神。你看，松树的叶子可以榨油；松树的干是用途极广的木材，并是很好的造纸的原料；松树的脂液可制松香、松节油，是很重要的工业原料；松树的根和枝又是很好的燃料。更不用说在夏天它自己用枝叶挡住炎炎烈日，叫人们在绿荫如盖下休憩；在黑夜，它可以劈成碎片做成火把，照亮人们前进的路。总之一句话，为了人类，它的确是做到了“粉身碎骨”的地步了。（陶铸《松树的风格》）

[改文]我对松树怀有敬意的更重要的原因却是它那种自我牺牲的精神。你看，松树的干是用途极广的木材，并且是很好的造纸原料；松树的叶子可以提制挥发油；松树的脂液可制松香、松节油，是很重要的工业原料；松树的根和枝又是很好的燃料。更不用说在夏天，它用自己的枝叶挡住炎炎烈日，叫人们在如盖的绿荫下休憩；在黑夜，它可以劈成碎片做成火把，照亮人们前进的路。总之一句话，为了人类，它的确是做到了“粉身碎骨”的地步了。（见《理想 情操 精神生活》）
 [修改1]先写“干”后写“叶”，叙述顺序从重到轻，有主次；  [修改2]“并”改为“并且”，双音节，舒缓自如；  [修改3]“提制挥发油”比“榨油”准确； [修改4]连词”与改为“和”，现代语化；  [修改5]“它用自己”比“它自己用”更显松树的奉献精神； [修改6]“绿荫如盖”改为“如盖的绿荫”，主谓成偏正，使符合“在……下”句式的特点。



















第三次作业参考答案
一、选择题

1.专家、学者从事科学研究时常用的一种语体形式称为
正确答案是：专用语体

2 “盲流就是有活干就‘忙’，没活干就‘流’。”运用的修辞格是
正确答案是：别解

3以传授知识、技能为主而从事的教学活动的语体形式是
正确答案是：课堂语体

4豪放与柔婉；朴实与华丽；简洁与繁丰；庄重与幽默的分类所体现的言语风格是
正确答案是：个人风格

5 “干这么点活，有房子住，有白面馒头吃着，还能说累？”运用的句式是
正确答案是：反问

6.目前修辞格分类最多的著作是
正确答案是：《 汉语修辞格大辞典》

7.结构相同或相近、形式整齐的句子是
正确答案是：整句

8.鼓动性、逻辑性、适应性这种特点体现的语体形式是
正确答案是：政论语体

9.在我国，将“修”与“辞”两字连起来使用的最早见于
正确答案是：《周易》

10 “我祝愿贵报进一步办出特色……做到人无我有，人有我新，人新我优。”运用的修辞格是
正确答案是：顶真

11.词语是语言交际的基本单位。
正确的答案是“错”。

12.修辞格特定结构形式的功能包括定势功能；形成形式美。
正确的答案是“对”。

13.男性语体的特点是文雅性、敏感。
正确的答案是“错”。 

14.词语锤炼的最高境界是恰当自然，各具风格。
正确的答案是“对”。 

15.根据交际环境和语言特点的不同，口头语体可分为交谈体、演讲体。
正确的答案是“对”。

16.青年语体的特点是怀旧性、重复性、情味性。
正确的答案是“错”。

18.孔子主张：“文质兼备”，是指内容与形式应该力求做到完美统一。
正确的答案是“对”。

19 “朱元璋出身贫寒，是地道的‘红五类’。”运用的修辞格是短语仿拟。
正确的答案是“对”。

20.唐钺先生1923年出版的《《修辞格》》一书，是我国研究修辞格的开山之作。
正确的答案是“对”。

21.选择词语，要适应言语环境，这是词语选择的基本原则。
正确的答案是“对”。 

22、什么是口语句？口语句有什么特点？
口语句是指主要以口头形式出现的句子，如日常会话、即兴发言等。其特点有：（一）词语少、结构简单的句子相对较多；（二）简略的句子比较多；（三）关联词语相对较少；（四）语气词相对较多。

23、有人说“修辞的基本原则是适应语境”，你认为对吗？为什么？
修辞的基本原则可以说是“适合语言环境”。语言环境包括背景、场景和句境，广义的语言环境包括说话时的地理、人文、宗教、题旨等等因素，“到什么山上唱什么歌”，在什么样的场合说什么话。词语句式没有优劣之分，只是看它的使用地方。普通的词语可以 产生很好的修辞效果，这是因为这个词语适合那样的语言环境。 

24.运用言语交际的基本原则的理论分析下面的话。
  电影《与往事干杯》里有一个叫肖蒙的女孩子，平时不卑不亢，学习很好，在师生中印象不错。有一天正在上课，有人推开教室门问：“谁叫肖蒙？”还没等肖蒙回答，这人又接着说：“你爸和你妈离婚了，你爸给你送生活费来了，下课到办公室去取！”说完走了。这时全班交头接耳，肖蒙涨红了脸，难为情地低下了头。
言语交际有其基本原则，文中的捎话者违背了言语交际中的礼貌原则，品学兼优的肖蒙遭遇父母离异的变故，已属不幸，应予以同情关注，捎话者在众多同学面前直接告诉其事实，会让其自尊心受到很大伤害，因此人际交往中应学会尊重他人同情和关爱弱势群体使交际获得成功。






























第四次作业参考答案

一、选择题
1 “辞达而已矣。”和“言之无文，行而不远。”的作者是
正确答案是：孔子

2.文章“必以情志为神明，事义为骨髓，辞采为肌肤，宫商为声气”语出自
正确答案是：《文心雕龙》

3.我国最早提出“修辞格”这一名称的学者是
正确答案是：唐钺

4 “希望的肥皂泡终于破灭了”使用了比喻中的暗喻（本体→喻体）
正确答案是：暗喻（本体→喻体）

5 “孟蓓气得直瞪对面的辛小亮。谁让她天生一副笑模样呢，像生气，又像笑。”其中的“像……像……”属于
正确答案是：表不确定

6 “是什么风把你吹来了”属于比拟中的
正确答案是：把人拟作物

7.刘禹锡“杨柳青青江水平，闻郎江上唱歌声。东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”中的“道是晴无却有晴”属于
正确答案是：谐音双关

8 “鸡声茅店月，人迹板桥霜”属于
正确答案是：正对、严对

9 “空山新雨后，天气晚来秋。”起头的这首诗属于近体诗中的
正确答案是：平起仄收

10 “玲珑、苗条、星星、看看”这些词语分别属于
正确答案是：双声、叠韵、叠音词 、词的重叠

11.言语风格大体可分为民族风格、时代风格、个人风格、表现风格四种类别。
正确的答案是“对”。

12.《文心雕龙》的问世奠定了我国古代语言学的基础。
正确的答案是“错”。

13.陈望道先生1932年出版的 《修辞学发凡》一书使修辞格这个术语广为流传。
正确的答案是“对”。

14.言语交际中角色原则包括两个准则：定位准则、风格准则。
正确的答案是“对”。

15. “一个阔人说要读经，嗡的一阵，一群穷人也说要读经。”运用的修辞格是词语仿拟。
正确的答案是“对”。

16.修辞格一般也称之为辞格、修辞方式，它是在语音、语汇、语法基础上形成的具有规律性的特殊表达格式。
正确的答案是“对”。 

17.言语的时代风格最突出地表现在句子上。
正确的答案是“错”。 

18.现代修辞学的建立以刘勰的《修辞学发凡》为标志。
正确的答案是“错”。 

19奇问，它不需要回答，也无法回答，只是用疑问的格式表达某种思想情感，也可以称作“虚问”。
正确的答案是“对”。

20.语体是根据言语风格的异同划分出来的类别。
正确的答案是“对”。 

21、修辞与心理学的关系
（1）修辞本身就是一个以语言为媒介的心理活动过程，修辞主体的修辞行为和修辞对象接受修辞成果，都伴随着心理活动。
（2）修辞活动会受修辞主体和修辞对象双方心理因素的制约。
（3）修辞活动是修辞活动参与者心里互动的结果。
22 有人说“修辞的基本原则是适应语境”，你认为对吗？为什么？
修辞的基本原则可以说是“适合语言环境”。语言环境包括背景、场景和句境，广义的语言环境包括说话时的地理、人文、宗教、题旨等等因素，“到什么山上唱什么歌”，在什么样的场合说什么话。词语句式没有优劣之分，只是看它的使用地方。普通的词语可以 产生很好的修辞效果，这是因为这个词语适合那样的语言环境
23.评析下列原文和改文中词语修改的修辞效果。
【原文】在花市开始以前，站在珠江岸上眺望那条浩浩荡荡、作为全省三十六条内河航道枢纽的珠江，但见在各色各样的楼船汽轮当中，还划行着一艘艘载满鲜花盆栽的木船，它们来自顺德、高要、清远、四会等县。（秦牧《花城》，见同名散文集）
【改文一】在花市开始以前，站在珠江岸上眺望那条浩浩荡荡、作为全省三十六条内河航道枢纽的珠江，但见在各色各样的楼船汽轮当中，还错杂着一艘艘载满鲜花盆栽的木船，它们来自顺德、高要、清远、四会等县。（秦牧《花城》，见《长河浪花集》）
【改文二】在花市开始以前，站在珠江岸上眺望那条浩浩荡荡、作为全省三十六条内河航道枢纽的珠江，但见在各色各样的楼船汽轮当中，还夹杂着一艘艘载满鲜花盆栽的木船，它们来自顺德、高要、清远、四会等县。（秦牧《花城》，见高中语文课本第四册）
【原文】……划行着………，【改文一】……错杂着……，【改文二】……夹杂着……。“划行”重在描写船只的情态，和文章描述花城的繁丽主题稍有距离；“错杂”着重描述珠江上的景状，与主题较切合，然“错杂”有不太协调的意思；“夹杂”的作用和“错杂”相似，但比“错杂”更准确地描写了为装点花城，花市开始前珠江上的景象。

